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Was Sie erwartet
	f Möglichkeiten der flexiblen Beschaffung von 
Waren und Dienstleistungen unter dem BVergG

	f Angebotsbewertung

	f Die Angebotsprüfung in der Praxis

	f Lieferketten und Vergaberecht – nationale 
Möglichkeiten und europäische Lösungen

Aktuelles aus Praxis und Judikatur für Ihren 
rechtssicheren Vergabealltag

Online Seminar Reihe

Vergaberecht Update
Ihr monatliches Update live im Internet

http://www.imh.at/vergabeupdate


Vergaberecht Update

8. März 2024

Möglichkeiten der flexiblen Beschaffung von Waren und Dienstleistungen  
unter dem BVergG

	x Optimale Auswahl des Vergabeverfahrens
	x Richtige Planung und Beschreibung des Beschaffungsgegenstandes
	x Mögliche Preisgestaltungsspielräume und vertragliche Fixierung
	x Berücksichtigung von Lieferengpässen und Projektverzögerungen

Mag. Lorenz Wicho, Rechtsanwalt, DORDA Rechtsanwälte GmbH

19. April 2024

Angebotsbewertung
	x Grundlagen gemäß BVergG 2018
	x Tücken & Tipps für eine erfolgreiche Angebotsbewertung
	x Aktuelle Judikatur

Dr. Alexandra Hofbauer, Stellvertretende Abteilungsleiterin I/3, Bundesministerium für Kunst, 
Kultur, öffentlichen Dienst und Sport

24. Mai 2024

Die Angebotsprüfung in der Praxis
	x Behebbare und unbehebbare Mängel
	x Widerspruch gegen die Ausschreibung
	x Angemessenheit von Preisen
	x Tipps & Tricks für den richtigen Umgang mit Mängeln

Mag. Naomi Grill, Rechtsanwaltsanwärterin, FSM Rechtsanwälte 
Dr. Karlheinz Moick, Partner und Rechtsanwalt, FSM Rechtsanwälte

21. Juni 2024

Lieferketten und Vergaberecht – nationale Möglichkeiten und  
europäische Lösungen

	x Stolperfalle Lieferkette: Einblick in das deutsche Lieferkettengesetz 
	x EU-Lieferkettengesetz und Verbot von Modern-Slavery
	x Tools im Vergaberecht: Leistungsbeschreibung, Ausführungsbedingung, Eignungs- und 

Zuschlagskriterien
	x Umgang mit Subunternehmen und Lieferanten: Prüfpflichten und vertragliche Lösungen

Mag. Berthold Hofbauer, Rechtsanwalt, Heid und Partner Rechtsanwälte GmbH

5. Juli 2024

Vergabe- und vertragsrechtliche Sanktionen bei Vertrauensbruch
	x Vertragsrechtliche Sanktionen – Vertragsstrafe, Schadenersatz, Kündigung
	x Vergaberechtliche Sanktionen – Ausschlussgründe und Selbstreinigung

Dr. Stefan Mathias Ullreich, MA, Leitender Prokuraturanwalt, Finanzprokuratur

30. August 2024

Vorausschauender Umgang mit Mehrkostenforderungen im Rahmen von Vergabeverfahren
	x Warum treten Mehrkosten bei Vergabeprojekten auf? – „Trojanische Pferde und andere Einfallstore für 

Claims / MKFs / Nachträge etc erkennen und vermeiden”
	x Vorbereitungs- und Planungsphase: Wie man Risiken für Claims / Nachträge / MKFs im Vorfeld einer 

Ausschreibung identifiziert, bewertet und minimiert
	x Die Bedeutung der Auftragswertschätzung und der Definition Beschaffungsvorhabens
	x Wahl des Vergabeverfahrens – Gibt es eine richtige Verfahrensart zur Reduzierung / Vermeidung von 

Claims und MKF
	x Gestaltung der Ausschreibungsunterlagen: Beispiel-Formulierungen für Vertragsbedingungen und 

Leistungsbeschreibung zur Vermeidung von Claims / MKFs / Nachträgen 
Mag. Stefan Honeder, Rechtsanwalt, CMS Reich-Rohrwig Hainz Rechtsanwälte GmbH

13. September 2024

Nachträgliche Vertragsänderungen in der Praxis 
	x Wesentliche und unwesentliche Vertragsänderungen anhand aktueller Judikatur
	x Grenzen nachträglicher Vertragsänderungen 
	x Praxistipp – Worauf Auftraggeber bei nachträglichen Vertragsänderungen achten müssen? 

Mag. Sophie Reiter-Werzin, Rechtsanwältin, FSM Rechtsanwälte

18. Oktober 2024
Innovationspartnerschaft in der Praxis
Vortrag in Anfrage
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29. November 2024

Soziale öffentliche Vergabe: SRPP
	x Soziales Vergaberecht: Socially Responsible Public Procurement (SRPP)
	x Gesetzliche Vorgaben (Barrierefreiheitsgesetz, Lieferkette etc)
	x Zwingende Berücksichtigung sozialer Aspekte in der öffentlichen Beschaffung
	x Soziale Vergabekriterien und soziale „Vergabe-Spielräume“

Mag. Berthold Hofbauer, Rechtsanwalt, Heid und Partner Rechtsanwälte GmbH 
MMag. Martina Windbichler, Rechtsanwältin, Heid und Partner Rechtsanwälte GmbH

6. Dezember 2024

Raus aus dem Stress und rein in den Flow:  
Erfolgskonzept zur Stressbewältigung für Vergaberechts-Fachleute

	x Stressauslösern mit Stressstoßdämpfern gegensteuern und Stressverstärker meiden
	x Neurowissenschaftlich fundiert: Strategien zu einem konstruktiven Umgang mit Stress
	x (Über-)Lebens-Set für stürmische Zeiten: Stressresistenz und Resilienz stärken
	x Im Flow bei gleichem oder sogar weniger Einsatz mehr bewirken

Mag.a Monika Herbstrith-Lappe, Gründerin & Geschäftsführende Unternehmerin, Impuls &  
Wirkung – Herbstrith Management Consulting GmbH

Jänner 2025

Das Programm wird laufend um weitere Termine und Themen ergänzt. 

Egal wann Sie einsteigen, das Jahresabo umfasst immer 12 Termine!
Gerne nehmen wir auch Ihre Themenvorschläge für die Programmgestaltung auf: 
renate.goldnagl@imh.at

Sie benötigen eine Teilnahmebestätigung? 
Beantworten Sie uns 3 Kontroll-Fragen korrekt zur jeweiligen Live-Präsentation, um Ihren Lernerfolg  
nachzuweisen und Sie erhalten eine Teilnahmebestätigung per Mail zugesandt. Sie haben bis 2 Wochen nach dem Live-Termin 
Zeit, diesen Fragebogen zu beantworten. 
Pro Abonnement und Vortrag ist eine Teilnahmebestätigung möglich.

Ihr flexibles Wissensabo:  
12 Termine, jeweils 60 Minuten, top informiert
12 x pro Jahr informieren Sie Expertinnen und Experten jeweils freitags 
ab 13:00 Uhr live im Online Seminar. Das Seminar dauert ca. 60 Minuten. 
Während des gesamten Live-Termins besteht die Möglichkeit über eine 
Chatfunktion Fragen zu stellen. Zu Ihrer Vorbereitung erhalten Sie die 
Präsentationsunterlagen vorab zum Herunterladen.

Aktuell, fundiert und auf den Punkt
Das Programm bietet fundierte, recherchierte Inhalte. Die Themen 
sind für die nächsten Monate definiert, werden aber bei aktuellen 
Neuerungen angepasst, damit größtmögliche Aktualität gewährleistet ist. 
Sie können sicher sein, in Ihrem Themengebiet nichts von Bedeutung 
zu versäumen. Bei wichtigen Neuerungen gibt es ggfs. Zusatztermine, 
über die wir Sie informieren.

Einfach anmelden – Schon geht‘s los
Der Weg zur Online Seminar Reihe ist einfach. Nach Ihrer Anmeldung 
erhalten Sie von uns eine Anmeldebestätigung und Ihre persönlichen 
Zugangsdaten. 
Sie benötigen für die Teilnahme

	x Einen aktuellen Browser am PC oder auf dem Smartphone/
Tablet (z.B. Chrome, Safari, Firefox oder Edge)

	x Eine stabile Internetverbindung
	x Lautsprecher oder Kopfhörer

Bitte testen Sie die Technik mit unserem Demovideo auf 
www.imh.at/demovideo – Wenn dieses Demovideo bei 
Ihnen funktioniert, sind Sie bestens vorbereitet.
Ansonsten: Wenden Sie sich bitte an unser Team (Tel. +43 (0)1 891 59-0)

Sie sind an einem der Veranstaltungstermine verhindert? 
Kein Problem – Das Video des Live-Termins ist über Ihren persönlichen 
Zugangscode auch nachträglich abrufbar. Sie können den Vortrag 
verfolgen und erfahren, welche Fragen live gestellt wurden. Somit haben 
Sie die Möglichkeit jede Live-Präsentation auch zu einem späteren 
Zeitpunkt und auf Wunsch öfters oder gemeinsam mit Ihren Kolleginnen 
und Kollegen anzusehen.

Mit einem Klick zur persönlichen Weiterbildung.  
So einfach kann es sein.
1.	Aktuelle Information zu rechtlichen Neuerungen und aktuellen 

Entwicklungen kommen zeitnahe zu Ihnen ins Haus
2.	Praxisgerechte Aufbereitung der Informationen durch sorgfältig 

ausgewählte Expertinnen und Experten aus Aufsicht, Praxis, Lehre  
und Beratung

3.	Gezielte Fragen können vorab oder in der Live Schaltung gestellt 
werden

4.	Keine Abwesenheit vom Arbeitsplatz, keine Anreise erforderlich –  
Nur einmal im Monat 60 Minuten Zeitinvestition

5.	Ortsunabhängiger Zugriff auf ein umfassendes Archiv mit Videos  
und Dokumentationsunterlagen

6.	Vorträge sind nachträglich auch mehrmals abrufbar –  
Auch für und mit Ihren Kolleginnen und Kollegen

7.	 Einstieg in die Seminarreihe jederzeit möglich

Egal wann Sie einsteigen: 
12 Termine garantiert!
www.imh.at/online-seminare

imh Online Seminar Reihen – Wissen, das zu Ihnen kommt
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ANMELDUNG:  
www.imh.at/vergabeupdate

60000WWWIhr persönlicher Anmeldecode:

Sie erhalten nach Eingang der Anmeldung Ihre Anmeldebestätigung und Ihre Buchhaltungs-
abteilung erhält die Rechnung. Nach der Bezahlung der Rechnung erhalten Sie Ihren persönlichen 
Zugangscode. Etwaige Programmänderungen sowie Terminverschiebungen aus dringendem 
Anlass behält sich der Veranstalter vor. | Rücktritt: Bitte haben Sie Verständnis dafür, dass wir 
Ihnen bei einer Stornierung Ihres Abos vor Ablauf die volle Teilnahmegebühr verrechnen müssen. 
Eine Umbuchung auf eine andere Veranstaltung ist jedoch möglich.

Immer up to date mit unserem Newsletter:
www.imh.at/newsletter

Teilnahmegebühr (exkl. 20% USt.)

Die Jahresgebühr beträgt € 1.800,– und ist 
im Voraus bei Anmeldung zu entrichten. 
Die Mitgliedschaft für die Online Seminar Reihe wird für 1 Jahr  
abgeschlossen. 

Die Mitgliedschaft für die Online Seminar Reihe verlängert sich um 
ein weiteres Jahr, wenn nicht spätestens 6 Wochen vor Ende der 
Mitgliedschaft eine schriftliche Kündigung eingegangen ist. Die  
Mitgliedschaft kann jederzeit für 12 Monate gestartet werden.

Online Seminar Reihe: 
Vergaberecht Update

Ihre monatliche Investition: € 150,–

60000

Freitag, 8. März 2024 
Möglichkeiten der flexiblen Beschaffung von Waren und 
Dienstleistungen unter dem BVergG

Freitag, 19. April 2024 
Angebotsbewertung

Freitag, 24. Mai 2024 
Die Angebotsprüfung in der Praxis

Freitag, 21. Juni 2024 
Lieferketten und Vergaberecht – nationale Möglichkeiten und 
europäische Lösungen

Freitag, 5. Juli 2024 
Vergabe- und vertragsrechtliche Sanktionen bei 
Vertrauensbruch

Freitag, 30. August 2024 
Vorausschauender Umgang mit Mehrkostenforderungen im 
Rahmen von Vergabeverfahren

Freitag, 13. September 2024 
Nachträgliche Vertragsänderungen in der Praxis 

Freitag, 18. Oktober 2024 
Innovationspartnerschaft in der Praxis

Freitag, 29. November 2024 
Soziale öffentliche Vergabe: SRPP

Freitag, 6. Dezember 2024 
Raus aus dem Stress und rein in den Flow: Erfolgskonzept zur 
Stressbewältigung für Vergaberechts-Fachleute

Das Programm wird laufend um weitere  
Termine und Themen ergänzt. 

12 Termine | Freitag, ab 13:00 Uhr

Vergaberecht Update

Ihr monatliches Update live im Internet

Online Seminar Reihe

Sollten Sie keine postalischen Zusendungen mehr erhalten wollen, wenden Sie sich an: datenbank@imh.at

Aynur Yildirim
Leitung Customer Service & Datenbank
Tel.: +43 (0)1 891 59 – 0
E-Mail: anmeldung@imh.at

Haben Sie Fragen?
Ich bin gerne für Sie da:

Mag.a Renate Goldnagl
Projektleitung Online Seminare
Tel.: +43 (0)1 891 59 – 443
E-Mail: renate.goldnagl@imh.at

Inhaltliche Konzeption:


